

5年来,协助民警破案800余起,抓获嫌疑人1000余人——

辅警张立飞,荣立特等功

■记者 汪磊 通讯员 顾燕 恽知 夏晨希 摄

刚准备滴眼药水,张立飞余光瞥了一眼电脑屏幕后,赶紧按下暂停键,接着又点前进、后退键,反复看这一段视频。这就是目标嫌疑人!他随即把他的特征反馈给正在抓捕的民警。

张立飞是市公安局巡特警支队五大队(便衣防控大队)辅警,2019年入职后,就像这样守在电脑前,从监控视频中找出一条又一条细微线索,协助民警破案800多起,抓获嫌疑人1000余人。

2024年9月,他被省公安厅授予特等功。



张立飞5年坚守岗位

长时间看视频,张立飞经常感到眼睛干涩。

少看了3分钟监控视频

5年协助民警屡破大案要案,但让张立飞印象最深刻的案件,却是一次“失败的经历”。那是他刚加入警队不久,通过视频追踪一名盗窃嫌疑人,当时,他看着对方进了一个小公园,再无踪迹。因为公园背靠运河,公园四周也没有其他小路,所以嫌疑人大概率原路返回,张立飞紧盯着公园入口。

“他(小偷)凌晨4点进去

的,我从这个时间一直看到早晨7点整,还是没有看到他出来。想着已经看了3个小时,他肯定从哪个角落钻出去了,就放弃了。”视频追踪一度陷入僵局,张立飞感到十分郁闷。

很快,张立飞和同事们从其他角度追踪,锁定了嫌疑人的位置。复盘案件时,让张立飞吃惊的是,这名嫌疑人当时还是从公园入口出来的,时间

是早晨7点03分。少看3分钟错过关键画面,加大了案件侦破的难度,让张立飞十分内疚。这次“失败的经历”,让他刻骨铭心,“至此以后,但凡参加视频追踪,不到最后一刻绝不放弃。”

在巡特警支队五大队大队长赵华看来,能从每一次失败中吸取教训,是张立飞的宝贵品质之一。

10年海员经历养成坚韧品质

今年11月中旬,张立飞配合民警抓捕一名盗窃嫌疑人,在电脑前整整“枯坐”两天,终于发现了有价值的线索。而坚韧就是张立飞另外一个宝贵品质。

42岁的张立飞之前开过厂、跑过运输,还做过10年的海员,遍访全球60多个国家和地区,从繁华的都市到偏远的海岛,见识到了形形色色的人物。这段经历不仅丰富了他的阅历,更让他耐得住寂寞,能在重压之下保持冷静。

“其实,这也有点天赋在里面。”回忆起自己第一次远

航的经历,不苟言笑的张立飞露出了一丝微笑,“上船没几天,大部分第一次上船的同事因为环境单调,生活空间狭小,工作机械无趣,长期和家人分离等原因,导致情绪波动低落。我虽然也想家,但几个月里,情绪一直很稳定。所以,我比较耐得住寂寞,不然也当不了10年海员。”

“长时间坐在电脑前,从海量的视频中寻找细微的线索,尤其有时看了几个小时甚至更长时间的视频却一无所获时,一般人就坚持不了了。张立飞不一样,他进入工作状

态后从来不玩手机,你每一次看他,他都是保持一个姿势。”五大队副大队长董立波说,张立飞就像一尊雕像,一动不动。“哪怕有了重大发现,他情绪也不会起太大波动。”

“有一次,我们队员因为经验不足与嫌疑人‘擦肩而过’,被大队批评。师父主动站出来担责,说现在调整方向还来得及,然后手把手带领我们重新研判,直到精准锁定嫌疑人的位置。整个过程,他始终没有气馁,嫌疑人落网后也没有特别兴奋,大将之风!”徒弟张磊这样评价张立飞。

每个人走路摆手都有细微差别

今年夏天,我市一地区接连发生盗窃电动车及电瓶案件,张立飞主动提出加班排摸线索,6小时的仔细研判,让他确定这些案件都是一人所为。随后,张立飞协助民警蹲点伏击,一举擒获嫌疑人,并将被盗的电动车及电瓶悉数追回。

在这起案件中,嫌疑人被锁定在武进大学城附近,但那块区域有几十家小旅馆和网吧,嫌疑人不停在各个旅馆网吧中进出,而且在视频中也看

不到他清晰的面庞。最后,张立飞通过走路的姿势、摆手的节奏感,锁定了这名穿黑衣服的嫌疑人。

“只要你仔细观察就会发现,每个人走路摆手的姿势都不一样,或者说,都有细微的区别。”张立飞说。

今年3月的一天晚上,某地警方联系市公安局巡特警支队要求协查,称一名穿白色衣服的嫌疑人持刀伤人后逃窜到常州。民警经过侦查,发现这名嫌疑人已逃窜

进了某居民小区,且该小区到晚上11时进进出出的人依然很多。张立飞耐住性子紧紧盯住视频画面,直到凌晨1时许发现一个戴着黑色帽子和口罩的模糊身影去门口丢垃圾。虽然衣着不同,但他再次通过走路摆手的姿势、行为动作,判定此人极有可能是嫌疑人。于是,他通知附近警力翻找垃圾桶,果然找到一件带血的白色上衣,为本案成功侦破取得关键性突破。

便衣队里的“压舱石”

今年6月,我市一家派出所办案时发现,一名嫌疑人有多次盗窃行为,但因其居无定所、行踪不定,需要巡特警支队配合。张立飞通过30多小时不间断研判和追踪后,将目光锁定在一片烂尾楼中。但便衣队员在楼中连夜排摸两遍,却没有发现嫌疑人,面对种种压力,张立飞依旧拍着胸脯保证:“这个人就在里面,绝对没有出来。”第

二天一早,嫌疑人就在烂尾楼中被抓获。

经过5年的沉淀,张立飞在一次实战基础上不断探索创新,总结归纳出自己的一套工作方法,创新提炼出针对街面抓捕的一系列技巧,大大提升了团队行动能力,真正做到了行动即有底气。“外出抓捕,只要他(张立飞)在后方提供信息支撑,我就特别放心。”董立波说。

有个绰号:“常州活地图”

今年10月1日值班,张立飞得知自己被授予特等功,他用“诚惶诚恐”形容了当时的心情,“没有五大队,没有同事们的共同努力,就没有我这个特等功。”

第二天,张立飞带家人外出小聚,算作庆祝。来到就餐的综合体时,他心中立刻浮现出一张清晰的地图,图上甚至包括该商场有几条进出道路以及周边有几个公交站台。“就是职业习惯,改不掉了,到繁华热闹的地方都要看看、想想。”他笑着说道。

2021年年初,巡特警支队成立“一老一小”找回走失人员专班,因为路熟,张立飞第一个报名加入专班。他说:“老人和小孩走失后,每一分一秒都很关键,我路熟,能帮上忙。”

去年2月的一个晚上,一名95岁高龄的老人与家属走失。当时,天气十分寒冷且刚下过雨,前来报警的家属焦急万分。时间就是生命,张立飞立即组织便衣队员开始研判追踪。通过零零星星的线索,追踪5个多小时后,张立飞发现老

人疑似走到了遥观地区。

“这个地方我熟,我跟大家一起找!”张立飞主动请缨和10余名便衣队员即刻出发。“左手边那条路附近有个公交站台,一队去的时候在附近重点找一下。”“这条路靠近村庄,没什么路灯,大家打上手电,注意安全……”又经过2个多小时的搜寻,最终,第二天凌晨2时许,大家在路旁找到了早已冻得瑟瑟发抖、无法站立的老人。此时,距离接到报警已过去了8个小时。接回老人后,家属感激万分,专门定制一面锦旗送到巡特警支队。

“如果我们再晚一点,哪怕晚10分钟,后果都不堪设想。”近年来,张立飞累计帮助找回“一老一小”走失走失人员235人,收获锦旗20余面、感谢信5封。

这5年,张立飞对常州市主城区的地形清清楚楚,无论是寻找失踪人员,还是追踪犯罪嫌疑人,他都能凭借经验精准感知,以最快的速度锁定关键线索,成了队里的“活地图”。



张立飞在进行视频追踪



因为路熟,张立飞很快找到走失老人。